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Túl válaszszunk?
Ismét a választásokról szólunk, 

mert ezek a közel idők legfontosabb 
kérdései, melyek háttérbe szoritnak 
minden más eseményt.

Mimi hangulattal megy Magyar- 
ország a fontos választások elé?

Azzal, hogy e választás sem 
lesz tiszta, mint nem volt tiszta a 
többi.

Mi csak játszunk a szavakkal, 
csak ajkunkon hordozzuk a Parla­
mentarismus! Miként csak ezégér 
nálunk a szabadehvüség is, melyet 
mindenféle áruezikk fölé aggatunk, 
hogy jobban keljenek el.

Vagy mondhatja-e valaki, hogy 
a nép zöme általában szólva ‘szaba­
don érvényesíti meggyőződését?

Mondhatja-e valaki, hogy maga 
az értelmi osztály is, — leszámítva 
a vagyonikig és állásánál fogva füg­
getlenebb kis részt azt tüntetheti 
ki Magyarországon bizalmával és 
szavazatával, a kit tiszta meggyő­
ződése javasol ?

Oh, bocsánat! Szabadok va­
gyunk. Csakhogy e szabadság- 
tisztelet a ritka kivételnek fényes 
ruha, amelybe a szolgaság szegény­
ségét a világ előtt eltakarni szeret­
jük. Ott van alatta az érdek, a fé­
lelem, a megélhetés gondja, a jobb 
jövőbe vetett remény, kilátás, a ri-
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előre törekvő munkájában, hogy könnyebben 
kezelhető papírlapokhoz juthatott. De mily 
messze állt azon gyorsaságtól, melylyel a mai 
gyors-sajtók sokszorosítják a láthatóvá lett 
gondolatot. — Betíiről-betiire vetni a gyarló 
író-lapon a vonásokat, hogy lekötve a gon­
dolatot, azt áthagyományozzák az utódokra, 
— óriási munka volt ez, melyet a termékek 
magasra becsülésének érzete volt képes meg­
hinti. De amely népben megvolt a műveltség 
méltatásának érzéke, ott nem hiányzottak a 
nagy fáradsággal Írott könyvek. A régi At­
hénben és Rómában is voltak már könyv- 
kereskedők és üzletszerű könyvmásolók. Ha 
a könyvkereskedőnek valamely munka több 
példányára volt szüksége, 100 és több má­
solót rendelt, kiknek egyikük a szöveget 
egyszerre tollba mondotta.

Könnyen elképzelhető, hogy milyen ára 
lehetett ez időben egy-egy könyvnek. A drága 
könyveket templomokban és könyvtárakban 
olykor odalánczolták. Magyarország kultúr­
történetünk lapjain is találunk a könyvek

deg önzés és számítás s a többi. 
Úgy magunk között otthon, amikor 
levetjük e fényes ruhát, lassankint 
előtiinedeznek s miként a harus- 
pexek mosolygunk egymásra: mi­
csoda komédia is ez a Parlamenta­
rismus!

És még csak nem is szégyen­
kezhetünk nagyon miatta. Hiszen 
ott a mindent eltakaró kényelmes 
mentség* Mit tehetünk róla?'

Es a szegény népnél még ké­
vésüké lehet feltűnő ez állapot. Hi­
szen ő még a nevét sem ismeri a 
parliamentarism usnak, nem hogy 
érett volna reá. Mi nekünk, értel­
meseknek kellene őt reá megtanit- 
nunk. A tiszta parki mentálisul usra. 
Az eszmék tiszteletére. Az elvek 
szentségére. Az önfeláldozó haza- 
szeretet magasztosságára. A tisztá­
talan önérdek rútságára. A haza 
valódi tekintélyeinek s nagy fór- 
fiainak becsülésére. Az adott szó 
hűségére.

Vájjon megtanítjak-e?
Most folynak a praelectiok or­

szág-szer te. Ürülnek a kaszszák. 
Hiába! a tanításnak ára is van.

Csakhogy a tanítók fizetnek, 
hogy hallgassanak rajok, a tanulók.

Nem is kívánhatni, hogy ingyen 
jöjjenek be előadásra, mezítláb, ron­
gyosan, gyalog, étien, szomjan, ebben 
a nagy sárban, hidegben.

ezen korbeli értékére adatot. „Guthkelcdi 
Vyd“ mester, a csatári apátság kegyura, mo­
nostorát egy elveszett bibliáért két faluval 
volt kénytelen kártalanítani.*)

Mily szegényes lehetett ez időben a 
kötetek számára nézve egy könyvtár I Száz 
kötetből álló gyűjtemény már valami rend­
kívüli; hires tudósok 10—12 könyv birtoká­
ban boldogoknak érezték magukat. Atyák 
leányaiknak kéziratokat adtak hozományul 
s a haldoklók olykor egy-egy könyvről vég­
rendelkeztek. Mily roppant kincset képvisel­
hetett az ókorban az a világhírű könyvtár, 
melyet az ókori tudomány és művészet kö­
zéppontjává emelkedett metropolisban, Ale­
xandriában, a tudományokat és művészeteket 
kedvelő és bőkezűen ápoló l’tolmnousok 
uralma teremtett meg, s mely az összes 
római, görög, ind és egyptömi irodalmat 
felölelve, már Kr. sz. o. 50 évvel 1)00 ezer 
könyvtekercsre fülszaporodott könyvkészletet 
foglalt magában.—És ezt a világ bámula­
tát képező hires könyvtárt képes volt a 7. 
században lángok martalékává tenni Omár 
Kalifának vandalizmusa, azon szarvasokos­
kodással: „E könyvek vagy azt foglalják 
magukban, amit a korán, s akkor fölöslege­
sek, vagy nem azt, s akkor veszedelmesek.“ 
Egyik bizonyítók a sok közül, hogy mily 
veszedelmes a korlátolt elméjüségnek kezé­
ben a nagy hatalom.

*) \j. Dr. Balics L. A róni. k. egyház tört. M. 1. 
h. 400. I.

Be kell hozni" őket ország­
szerte, majd megtanulják akkor a 
Parlamentarismus! s úgy megszere­
tik,^ hogy csak azon bánkódnak, 
miért van csak minden ötödik év­
ben Parlamentarismus Magyaror­
szágon.

A parlamentarisinusnak azon­
ban van még egy külön saját faja 
Magyarországon és ez a helyi érde­
keknek mindenek fölé helyezése.

És ez igy van jól. Hiszen már 
a régi grammatika megdönthetetlen 
sarkigazsága is azt tanítja: prima 
pprsona ego (én vagyok' az első). 
Es nem is jó családapa az, aki első 
sorban saját családjának javát nem 
munkálja. Hogyan tehetne máskép 
a község, a bizonyos számú ego-k 
és családok összesége ?

Aztán meg az öt évi cyclus ide­
jének legnagyobb részén át a kép­
viselőknek úgy sincs egyéb dolga, 
mint kizárólag a helyi érdekek gon­
dozása.

A haza ?
Az majd csak megél magától 

is, ha mi megélünk. Hiszen mi 
képezzük a hazát.

Es ebben az elvben van bizo­
nyos philosophia, s eszerint van bi­
zonyos igazság. Csak kettő hiány­
zik: a politikai morál és Parlamenta­
rismus.

Elvek szerint sorakozni, eszmé-
Magyúi' fajunk dicsőségére szolgál az a 

művelődéstörténeti tény, hogy a mióta csak 
a keresztény kultúra betette lábát Pannónia 
földére, könyvtárak támadtak a művelődés 
gócz-pontjain. Hogy ezen dicsőségben orosz­
lán-részük volt érdemes szerzotes-rondeink- 
nek, melyek a művelődésnek tevékeny mun­
kásai voltak, alig szükséges mondani. „A 
könyveket szerzeteseink másolták nagy buz- 
gósággal ; mennél több szerzetesrend telepe­
dett, meg hazánkban, annál jobban szaporo­
dott a könyvek száma is. Mig künn gyak­
ran a véres csaták förgetege dúlt, azalatt a 
monostor csendes czolIájában a jámbor szer­
zetes könyveket másolt. Aki nem akar az 
ekével a szántóföldön barázdákat vonni; 
szántsa be soraival a pergament, — („pa­
gina m pingat digito, qui terrain non pro- 
scindit aratro“) — tartotta a benezóselc egy 
régi regulája.**)

„A monostorok és kolostorok részére 
rendszabály volt, hogy könyvtárt rendezzenek 
be“***) — Ezek után egy cseppet sem lep 
meg bennünket, ha az 1884. évi könyvtári 
statistika a szerzetes-rendek könyvszerető tét 
fennen magasztaló azon adatot konstatálja, 
hogy a magyarországi r. k. szerzetes rendek 
149 könyvtárral bírnak, melyekben— a kö­
zépiskolák kivételével — 741,434 kötet könyv 
találtatott. Ez a számadat nem lephet meg,

**) Balics i. 111. 11. k. II. r. 549. 1.
***) L. u. o.



kórt küzdeni, melyek az összesnek 
javára szolgálnak. Ez a Parlamen­
tarismus.

Ez elvekért mindent feláldozni, 
vele győzni vagy bukni, ez a poli­
tikai moral.

A haza minden előtt! Ez a jel­
szava mind a kettőnek az elvek 
küzdelmében.

És mind a kettőnek nagy gyen­
geségére és hanyatlására, a társa­
dalmi és kormányzati viszonyok 
nagyon beteges állapotára vall min­
denütt, ahol az ellenkező elv jut 
uralomra.

Bizonyítja azt, hogy a nép zöme 
nem hisz többé az igazságnak, jog­
nak győzelmében, hanem pártszol­
gálatok alacsony béréért hiszi csak 
kivivhatónak; nem hisz az elvek 
szentségében, hanem az Opportu­
nismus elvtelen alkuvásárában; 
nem áldoz a jövőnek, hanem meg­
ragadja a jelent, mely kárpótlásul 
a jövőért legalább most biztosit 
számára drágán megvásárolt silány 
előnyöket.

Szomorú képek ezek, de valók.
Hogyan segítsünk a bajon?
A törvények reformálása által?
„Oh világboldogitó te! — monda 

Montalembert a franczia képviselő- 
házban azt mondod, a törvénye­
ket, a társadalmat kell előbb refor­
málni! Te nagy férfiú, mikor fogod 
előbb tenmagad at reformálni?“

Nem jó törvényeket ígérj és 
adj nekünk, hanem jó embereket és 
jó képviselőket adj nekünk és akkor 
a társadalmi reform önmagától fog 
bekövetkezni és elérkezik magyar 
hazánkra a politikai moral és tiszta 
Parlamentarismus korszaka.

J ó e m berekét válaszszatok 
tehát polgárok és lesznek jó törvé­
nyeitek, lesznek törvényeiteknek jó 
végrehajtói.

A jó embereket pedig nem a 
pártvallás teszi jókká, amely 
vallásban sokszor nincsen üdv, csak 
kárhozat, — s nem is valamely hi­
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nni időn tudjuk, hogy a kér. kultúra megala­
pításában apostoli buzgalommal fáradó sz. 
királyaink a műveltség terjesztésére a buzgó 
hithirdetés élő szava mellett a könyvtárak 
alapítására is kiterjeszték fejedelmi gondjai­
kat. Sz. István király, midőn a könyvek oly 
ritkák és drágák voltak, a pécsváradi mo­
nostornak 87 könyvet ajándékozott. — A leg­
első magyarországi nagy könyvtárban, a 
panonhalmi apátságéban, királyaink adomá­
nyozása ős a szerzetesek munkálkodása kö­
vetkeztében 1093.-ban már 72 kötet kódex 
volt. Vetekedett vele a bakonybéli apátság 
könyvtára.

Büszke nemzeti önérzettel mutatunk 
azon dicsőséges korszakra, amidőn Mátyás 
királyunk hírnevének varázsa, műveltségé­
nek messzesugárzó fénye és a tudósok felé 
hajló vonzalma oly díszes társaságát teremtő 
meg a tudósok- és művészeknek, hogy az 
Alpeseken innen nem volt oly müveit né]), 
mely a nemes pannonok nagyszámú müveit 
osztályának dicsőségét túlszárnyalta volna. 
És a' tudományt kedvelő és művelő nagy 
Mátyás király a műveltség terjesztésének 
nélkülözhetlen tényezőjeként tekintette a 
könyvtárt is; aminek fényes bizonysága az 
a páratlan Corvin könyvtár, mely díszben, 
belórtékben, sőt kötetszámra nézve is egész 
Európában a legelső könyvtár volt e korban ; 
oly könyvtár, amelyből a Mediciek és Sfor- 
zak is sok másolatot készítettek s moly Ur- 
bino nemes herczegének példányképül szol-

zonytalan külső társadalmi becsület 
zománcza, amely süni tapasztalat 
szerint hirtelen, váratlan oly sok­
szor lepattan, s nem is valamely 
gazdagságon, fényen, külső szerep­
lésen alapult ingatag tekintély, 
mely belső érték nélkül oly hamar 
összeomlik, hanem egy mindennél 
szilárdabb és biztosabb vallás: a 
vallás, a vallás gyakorlata, amely 
megnemesiti a pártokat, szentté teszi 
az elveket, szilárddá a becsületet, 
tekintélyt, s pótolhatatlan forrása a 
jognak, igazságnak, szabadságnak s 
egyedüli támasza s megmöntője a 
politikai morálnak és tiszta páriá­
ra entárismusnak.

Ilyet válaszszatok!
•y

„H E TI S Z E M L E.“

Színházunk megnyitásakor.
Ama nagy ős maradandó alkotások közt, 

miket városunk az utóbbi években létesített, 
nem kis büszkeségünket képezi: a mi szín­
házunk.

Szatmár városa mindig lelkes pártfogója 
volt a nemzeti színészetnek. Levéltárunk 
érdekes adatokat szolgáltathat ^fra, hogy 
városunk már abban az időben is, mikor ha­
zánkban a színészet mostoha körülmények 
közt alig kezdett élni, már áldozatokat hozott 
érte s lelkesedéssel fogadta és pártfogolta 
Thalia papjait.

A múlt hagyományaihoz híven, az elő­
rehaladott korhoz méltóan tette meg áldoza­
tát e város most is, midőn a nemzeti színé­
szetnek díszes palotát emelt s azt magasztos 
czéljainak immár ünnepségek közt ezennel 
megnyitja.

Ez alkalommal jól esik hazafias érzé­
sünknek nyílt kifejezést adni s önérzettel 
megmondani mindenkinek, a kiket illet, hogy 
városunk e nemes cselekedetével is meg­
mutatta, hogy vezérszerepre van hivatva a 
haza e tájékán, hogy van képessége és érzéke 
ahhoz, mint kell áldozatot hozni a nemzeti 
érzés és a mi ennek lelke: a nemzeti nyelv 
érdekében.

Ám, midőn ez örömünknek, jogos önér­
zetünknek kifejezést adunk, nem mulaszthat­
juk el egyszersmind nyíltan kimondani amaz 
óhajtásunk és reményünket is, hogy a mű­
vészet e csarnokában sohasem fog a színé­
szet olyan útra tévedni, hova legszentebb 
érdekeink megsértése nélkül követnünk nem 
lehetne.

gált hires könyvtára megalapításában, 55 
ezer kötetre teszik a Corvina köteteinek 
számát, melynek gyarapítására óvenkint 33 
ezer arany forintot fordított a nagy király; 
harmincz embert pedig folyton másolással 
foglalkoztatott.

A könyveket előszeretettel gyűjtő nagy 
királynak s vele az összes tudományos világ­
nak kapóra jött a kutatásban fáradhatatlan 
emberi elme legújabb dicső vívmánya, a 
könyvnyomtatás föltalása, melynek dicsősége 
tudvalevőleg Guttenberg János nevéhez fű­
ződik.

Ezen hatalmas segédeszközzel kezük­
ben, a műveltség után törekvő nemzetek 
hatványozó sikerrel gyarapítók könyvtáraikat. 
A magyar nemzet is soha ki nem alvó, a 
zivataros századokban ugyan hanyatló, de a 
jobbra fordult időkben ismét növekvő szen­
vedéllyel vett i'ószt a nemes kulturális ver­
senyben, úgy, hogy ma Magyarország könyv­
tárak tekintetében, ha nem is a leggazda­
gabb, de mindenesetre a gazdagabb országok 
közé tartozik. A műveltség fáklyáját maga­
san lobogtatni hivatott főpapjaink, magasabb 
képzettséggel bíró főuraink, tudósaink, intéz­
ményeink, szóval mindazok a tényezők, me­
lyek részt követelnek maguknak a nemzet 
kultúrája előbbre vitelében, többó-kevésbbó 
számottevő könyvtárakkal rendelkeznek. Egy­
letek, testületek és nemzetek kulturális fej­
lődése párhuzamosan haladt a könyvtárak 
gyarapodásával. Viszont a könyvtárak mi-

A színészet csak akkor felelhet meg 
magasztos hivatásának, ha az igaz, jó é.s 
szép szolgálatában áll. Mihelyt ez alapról 
letér, nem csak elveszti _mivelő, jótékony 
hatását, de határozottan kárára lesz a társa­
dalomnak.

Ha valamikor, úgy különösen ma van 
arra szükség, hogy a színészet a társadalom 
minden rétegére jótékony befolyást gyako­
roljon. .

Ebben a korban, mikor a kenyerkuz- 
delem nehéz volta annyi lelket a meghason- 
lás sötét útvesztőjére kerget, mikor a családi 
élet romjai felett szomorúan tűnődünk, mikor 
a munkás né]) harczi moraja a távolból 
felénk hangzik: szükséges, hogy ez a csar­
nok valóban tiszteletreméltó temploma legyen 
a művészetnek.

Ki kell űzni onnan minden olyant, a mi a 
tiszta erkölcsöt, a nemes Ízlést csak távolról 
is sértené. Legyen az a csarnok egy oly 
hely, hol tanuljon az ifjú generaczio’a haza 
múltjain lelkesedni, annak jövőjéért küzdeni; 
hol a csüggedő lélek felemelkedik s még 
az ideálisért lelkesedni is tud. Ne legyen 
czólja ott a színezetnek: még jobban leverni 
a csüggedő embert, beletaszitani még mélyeb­
ben az anyagiasság iszapjába, hol — fájda­
lom — megszűnik minden magasabb czól, 
minden nemesebb és ideálisaid) gondolkozás.

A polgárság filléreiből épült ez a csar­
nok. A hozott áldozatnak csak úgy lesz 
értéke, ha a polgárságban is felkeltjük és 
erősbitjük a hazafias érzést, a magasabb 
czélokőrt való lelkesedés eszméjét, a polgári 
erényeket stb.

Soha egyetlen alkalom ne kínálkozzék 
e csarnokban arra, hogy a trágárságnak, a 
pikánságnak is lehessenek tapsolói. Meg 
kell követelnie a közönségnek, hogy oda bár 
mikor bátran vezethesse be családját, hogy­
ne legyen oka pirulni, mert gyermekeit, leá­
nyait is magával vitte.

Szóval azt óhajtjuk, hogy a színészet 
találja meg a maga igaz útját ama falak 
közt, legyen e nehéz időkben felemelő hatás­
sal reánk és ne sújtson, keserítsen vagy ép­
pen önmagunkkal meghasonlásba ne hozzon.

Ilyen utón haladva a színészet a leg­
nagyobb pártolásra érdemes. Mert nem csak 
szórakozást nyújt, de tagadhatatlanul ne­
mesitő hatással van a közönségre s annak 
ízlését nem kis mértékben fejleszti.

Mi mindenkor érdekkel fogjuk kísérni 
a színészet működését. Saját körünkben 
mindent elkövetünk annak virágzása érde­
kében.

De tesszük ezt addig, mig az általunk 
megjelölt utón és irányban halad.

Mihelyt észrevesszük, hogy erről az 
útról letér, — hogy a mai szokások szerint

lyensége fokmérője a tulajdonos tudornány- 
szeretetének és visszfénye szellemi látóköré­
nek, ha csak nem a hiúság véteti meg vele 
a könyvet, mint a hogy a vadász pénzen 
veszi meg azt a nyulat, melyet nem az ő 
fegyvere ejtett el.

(Végé köv.)

Módos uram baja.
Alig hallható, félénk kopogtatás után 

megnyílt 'az iroda ajtaja s belépett azon a 
szobába Módos Mihály uram.

— Szerencsés jó napot kívánok — szólt, 
miután betette az ajtót maga mögött s za­
vartan forgatva kalapját a kezében, megál­
lóit egy helyben.

— Jó napot, Módos gazda! Hát mi 
jóban jár, nálunk V

— Én, kérem alássan, abban a kis 
izében ... a peremben ... az asszonynyal... 
hiszen tetszik rá emlékezni ?

— Igen, emlékszem. Lejött az ítélet, a 
legfelső, a mi ellen nincs többó apelláta.

— Kié lesz a gyerek V — kérdezte 
mohón.

Mert tudnunk kell, hogy Módos gazda 
válópert indított a felesége ellen.

— A gyerek? Hát biz azt az asszony­
nak Ítélték oda.

Elhalványult e hírre az ember arcza. 
AJajd hogy el nem dőlt az a nagy megtör-
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— a sikamlós, erkölcstelen darabokkal igyek­
szenek a pénztárt megzsirozni, mi kérlelhet- 
lenül reámutatunk a bajra s közönségünket 
el nem mulasztjuk figyelmeztetni, hogy a 
tett áldozat mily czólok szolgálatába állott.

x.

Hazánk.
Az oi'szág.y ülést szertartásos fény nyel 

és trónbeszéddel jan. 5-én zárta be a király. 
A trónbeszédben kiemelő ő felsége a pénz­
ügyi egyensúly helyreállítását, mely az 1890. 
évben éretett el. Megelégedéssel közli, hogy 
az összes hatalmakkal barátságos viszonyban 
állunk. Saját érdekünk biztosítása azonban 
megkívánja azt, hogy véderőnk a szükséghez 
képest fejlesztessék. Az elért eredmények kö­
zött felsorolja a kereskedelmi szerződéseket 
Németországgal, Olaszországgal, Svájczczaj 
és Belgiummal; az állami vasúthálózat na­
gyobb kiterjesztését és a díjszabás leszállítá­
sát, helyi vasutak építését; az árvizek pusz­
tításai ellen tett és teendő intézkedéseket; 
a, fogyasztási adók szabályozását s italmérési 
jog megváltását, a Horváth- és Szlavonorszá- 
gokkal fennálló pénzügyi egyezmény meg­
újítását; a közigazgatás rendezésére irányult 
kísérletet, melynél a legfontosabb rész az 
állami feladat és kinevezés el ve törvénynyó 
lett; a bírói és ügyészi szervezet átalakulá­
sát ; a. királyi táblák és főügyészségek szét­
osztását; a birtokviszonyok és telekkönyvi 
állapotok rendezését; a közoktatás és köz­
művelődés terén tett rendelkezéseket; végül 
az országgyűlés korai feloszlatásának okául 
azon óhajtását említi fel a trón beszéd, hogy 
az előkészített reformjavaslatok az országgyű­
lés által mielőbb teljes higgadtsággal és 
minden félbeszakítás nélkül legyenek tárgya­
lás alá vehetők. Feltűnő és felette jellemző, 
hogy a trónbeszéd az egyházpolitikai actua- 
lis kérdésekről, melyek pedig oly jelentékeny 
helyet foglaltak el a múltban és a napirend­
ről le nem térve, most is aggodalom és nyug­
talanság tárgyai, egy szót sem szól ; beállani 
készülő vihart megelőző szélcsend-e ez V Vagy 
a kérdéseknek már végbement megoldásá­
nak jele? Ki tudná megmondani? Az uj 
prímás szókét még nem foglalta el. Most 
erősiti nemes lelkét a nagy feladatokra, a 
párttusák mind magasabban csapkodó zajá­
ban, ő a szent magányban, az Isten színe 
előtt, szent kegyelmét, tanácsait kérve a be­
következhető kétes küzdelmekre. A vezér 
még nincs a sereg ólén; szanaszét küzdenek 
rendezetlen, apró csoportokban a közkatonák 
a rendezett seregek ellen s csak a jajszó 
hallatszik itt is, ott is mind sűrűbben a ka­
pott sérelmekre. Majd felzudul a nemes fáj -

mett mállók ember. Szerencséjére a fal mel­
lett állott s abban megtámaszkodott valami- 
képen.

— Hej, az az asszony 1 Az én kicsi 
Juliskámat elrabolta tőlem . . . Aztán oda 
kell adnom.

— Persze hogy oda. A törvény rendeli. 
Abban meg kell nyugodnia.

— Hiszen ha csak annyi volna. De 
hogy bánik az a . . . az az asszony a. gyer­
mekkel ! Nem jó helyen lesz ott 1 Meglássa, 
elpusztul a kis féreg, idő nap előtt elmegy... 
nem állja ki az anyja mellett. Én sem . . .

— Nem kell mindjárt kétségbe esni. 
Nólia-néha Módos gazda is meglátogatja. . . 
no, a gyermeket értem mondám neki, 
amint tiltakozni akart. Azt hitte nyilván, 
hogy az asszonyt gondolom. — Aztán a kis 
Juliska is szereti az apját, kimegy hozzá. 
Meglássa, jól lesz minden.

— Ha jól lesz! Az Isten tudja. Hát 
aztán mikor kell kiadni ?'

— Minél előbb, még ma. Különben 
erőszakkal veszik cl. Ezt kerülnünk kell.

— Ha már kell, odaadom. El is viszem 
a házig, de oda, ő hozzá be nem teszem a 
lábamat, ha mindjárt megölnek is, nem . . .

— Az nem is szükséges, majd én át­
adom az anyjának. Várjon re ám ma este, 
lm elvégzem a dolgomat, elmegyek.

Minden jókat kívánt és eltávozott.

dalom egy hatalmasabb hangja s végig rezzen 
az országon. Ébredjetek! Szervezkedjetek ! 
Nincs veszteni való idő. Fel! a cselekvésre! 
Az ellentábor meghökken ; mi szokatlan hang 
üti meg füleit! Aztán kicsiny]őleg tér ismét 
magához: Hát csak ennyi! . . . De a hangra 
hang támad s haladtában mindig jobban erő­
södik, inig csak egyszer sereg kél nyomában, 
mely diadalmasan tör előre megtépett, elvesz­
tett jogainak visszaszerzésére. Bízunk e hang­
ban, várjuk a vezért, addig pedig készüljön 
serényen, imával, tettel, szóval, tollal min­
denki méltó fogadásukra.

Seliopper rosnyói püspök körle­
vele. Midőn lapunk megelőző 1. számának 
vezérczikkében a katholikusok magatartására 
vonatkozólag a közelgő választásokon néze­
teinket kifejtük, nem tudtuk és vártuk, hogy 
azok nálunk épen most hasonlíthatatlanul 
nagyobb tekintély által is vallva és hangsú­
lyozva lesznek. Azóta bejárta már az orszá­
got egy hatalmas és^ lángbuzgalmu szózat, 
S chop per rosnyói püspök körlevele, mely­
nek hallattára megdobbant minden igaz kai­
ból ikus szive. Ha terünk engedné szeretnek 
azt betűről-betűre szószerint közölni, hogy 
ébrendjen valaliára népünk mély szender- 
gésóből. A „Magy, Állam" után közlünk 
belőle mégis nehány pontot.

Miután az egyházáért buzgó püspök a 
körlevél bevezetésében röviden vázolva a 
magát felekezetlennek nevező kormány jog­
sértő eljárásai a kath. egyházzal szemben, 
kiemelő a papság hitliű,: szilárd és nemes 
magatartását a küzdelemben, így folytatja:

„Es most mit mondjunk a jövőre nézve? 
A magyarországi katholicizmus egét veszé­
lyes felhők borítják és szomorú események 
fenyegetik az egyház láthatárát. Ennek bo- 
igazolására elégséges lesz a rajtunk ejtett 
sérelmek egyszerű fölsorolása.

Jogainkat biztositó hazai törvényeink 
és cs. kir. legk. szabályrendeletek figyelmen 
kívül hagyatnak ; más törvénybe mindenfélék 
belemagyaráztatnak, csakhogy egy gyanús 
rendelet igazságának látszatja megmentessék;
— a kath. tudomány-egyetem, melynek kat- 
holilcus eredetét maga 41. magas kormány 
sem merte soha tagadni, elkobozhatott; — 
az egyetemi kath. főgimnáziumból, valószí­
nűleg a „(Meiches Recht, für alle" féle jogi 
elvnél fogva a kath. paptanárok kizárattak;
— a vallás- és tanulmányi alapot — melyek 
természetét az országgyűlés már ismételten 
megvizsgáltatta és mindannyiszor katholi- 
lcusnak bizonyultak— a kormány saját ren­
delkezésére lefoglalta; a jtath. iskolák álla- 
mosittatnak ős e tekintetben egy protestáns 
szuperintendes azon bátorságot vette magá­
nak, hogy a katholikusokuak azt merte sze­
mükbe dobni, hogy nincsenek középiskoláik;
— a kath. autonómia és a papi kongnia

Mikor elvégeztem dolgomat, elmentem 
Módos Mihály házába, hogy a leánykát 
el vigyem anyjához.

Módos ott ült egy széken és szótlanul 
nézte a gyermeket, ki gondatlanul játszado­
zott a szoba közepén egy kis bábujával. Bá­
mulva tekintett rám félénk szemével.

— Megint nem a mama! Apa, mikor 
jön anyám ?

Ki tudja, hányszor kérdezősködött már 
az édes anyja után.

Ugyan meg fog ürülni, ha meglátja 
még ma este.

— Rég nem láttad a mamát, kicsikém ? 
— kérdeztem tőle. — Ha jól viseled magad, 
nem sokára meglátod.

— Eljön?,
— Mi megyünk hozzá.
— Apám, menjünk.
Ott hagyta játékszerét s atyjához futott, 

felriasztva azt gondolataiból.
— Hát menjünk.
Elindultunk a sötét utczákon s . végre 

megérkeztünk az asszony lakásához.
Bevezettem a gyermeket és átadtam az 

édes anyjának.
Milyen szeretettel ölelte, csókolta meg 

szülöttét. Hogy sirt és nevetett örömében, 
hogy dédelgette a kis teremtést 1

A gyermek pedig mintha megérezte 
volna, hogy még hiányzik valamije, igy szólt 
hozzám:

ügye évről-évre elodáztatik; — minden kath. 
mozgalom — habár csak közvetve is — el- 
nyomatik; — a pápai rendeletek kihirdeté­
sét és a püspöki kar közös körlevelének 
kibocsátását megakasztották, a szülők Isten­
adta természeti jogát egyszerűen lconfiskál- 
ták; — a katholikusok ezreinek kérvényeit 
figyelemre sem méltatták, válaszra sem érde­
mesítették.

Egyházunknak ecsetelt szomorú mai 
helyzete nyugtalanítja nemcsak a papokat, 
hanem jó lelkű világi híveinket is, kik oda 
törekesznek, hogy kettős kötelességüknek, a 
haza és egyház iránti szeretetnek eleget te­
gyenek.

Eltekintve minden egyébtől, már a ion- 
tartási ösztön sürget, hogy a bajok elhárítá­
sára törekedjünk. E czólra nem elég a so- 
pánkodás, a panaszos jajgatás, hanem min­
den törvényesen megengedett becsületes 
fegyver felhasználandó.

Midőn a katholikusok egyházuk lefog­
lalt jogait visszahódítani törekszenek, nem 
kiváltságot kérnek, hanem az alkotmány 
biztosította szabadsággal élnek; — a lelki­
ismeret szabadságát védik az elnyomatás 
ellen.

De miként segíthetünk a tagadhatlanul 
létező bajokon ?

Válasszunk komoly, képzett, önérzetes, 
jellemes, nem saját, hanem a haza érdekét 
szivükön hordó honpolgárokat, kiknek haza­
szere tetők nem ámító frázis, hanem sziveik­
ben gyökerezik.

Ezután utasítja a püspök papjait, hogy 
mindenekelőtt igyekezzenek községeiknek 
választó polgárait összehívni és pedig minél 
előbb, nehogy a lesben álló néprontók a 
választókat elcsábítsák. — Figyelmeztessék 
híveiket a helyzet komolyságára. — Bírják 
rá híveiket, hogy alkotmányos választói jo­
gukkal mindnyájan éljenek; mert a haza és 
a vallás érdeke forog koczkán. Mindkettő 
javát megvédeni, biztosítani minden keresz­
tény embernek szigorú kötelessége.

A személy választására nézve azon 
általános utasítást adja, hogy nem sokat 
törődve avval, hogy mely párt felé hajol a 
képviselőjelölt, azon kérdést intézzék hozzá: 
vájjon késznek nyilatkozik-e üldözött egy­
házunk érdekeit, jogait megvédeni? Hajlan­
dó-e sérelmeink orvoslása végett benyújtandó 
törvényes alapon nyugvó kérelmeiket támo­
gatni ?,

Es válaszszanak bárkit is, mindegyiktől 
kérjék, hogy nyilvánosan, becsület szavára 
kötelezze magát ős ez Ígéretét a választóke­
rületi. papság előtt írásba is foglalja, hogy 
minden törvényen alapuló, igazságos ügyein­
ket mindenkor támogatni fogja, nemcsak 
negative, elmaradása által az ellenséggel 
nem szavazva, de pozitive,“mellettünk fölszó-

— Bácsi, hát apám hol van ?
— Elment, majd eljön ő is, csak jó

légy.
A többit az asszonyra bíztam. Vigasz­

talja, biztassa tovább ő. Elvégre is ón elvé­
geztem dolgomat. A többi ón hozzám nem 
tartozik.

Mikor betettem az ajtót és az utczára 
léptem, Módos egy ablakon át nézett be a 
szobába. Nézte, hogy mi történik ott.

Meglátott és egy kissé elrestelte magát.
— Azt néztem, hogy mit csinál a gye­

rekkel. Látom, hogy meg fogja becsülni. 
Menjünk.

Egy pár lépéssel odébb mintha hirte­
len valami eszébe jutott volna, igy szólt 
hozzám:

—■ Nekem erre kell menni, egy kis 
dolgom van. Jó éjszakát kívánok.

Ott elváltunk.
Hogy hova ment, hogy mi történt azu­

tán, nem tudom.
Másnap alig hallható félénk kopogtatás 

után megnyílik az ajtó s belép Módos Mi­
hály uram, szemén egy átvirrasztott éj nyo­
maival.

— Jó napot, módos uram! Hát mi baj 
van már megint ?

— Semmi, tessék elhinni ... de nem 
haragszik-e meg, ha kimondomnagyon sze­
retem azt a szegény gyereket. Es aztán ....

Kurtz M.
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lalva, mellettünk szavazzanak is. Képviselő­
nek különben is szoros kötelessége levőn, 
hogy választóinak és ne saját érdekeit kép­
viselje.

Az egyház és haza nevében kérve-kéri 
végül szeretett testvéreit, hogy tekintve mind­
kettőnek komoly helyzetét, senki és semmi 
által ne zavartassák magukat, hanem a 
szavazási urnához való j árulást szoros hon­
polgári kötelességüknek ismerve, az ámítástól 
ős aljas vesztegetésektől megóvott híveiktől 
környezve, adott tanácsai értelmében, azon 
öntudattal lépjenek a választási urnához, 
hogy egy igen fontos kötelességet teljesíte­
nek nemcsak ránk, de gyermekeik, unokáik 
és a jövő nemzedékre nézve is.

A nemzeti párt is kibocsátotta már 
programmját; czimónek megfelelőleg az 1867. 
kiegyezés alapján erősen hangsúlyozza min­
den irányban az erőteljes nemzeti politika 
szükségességét Ausztriával szemben meg- 
liunnyászkodó irány helyett, melyet a kor­
mánypártnak szemére vet. A közigazgatás 
terén a joghatósággal ellátott megyei és járási 
tisztviselők állami kinevezését hangsúlyozza. 
Egyházpolitikai tekintetben programmja a 
következő: „A szabadság elvét akarjuk érvé­
nyesíteni a lelkiismeret és a vallás terén, 
mely erkölcs-nemesitő befolyását csak igy 
érvényesítheti teljesen. Az egyházak törté­
nelmileg fejlődött önkormányzatát tiszteletben 
tartjuk és annak áldásait azokra is ki akarjuk 
terjeszteni, akik azzal még nem bírnak; de 
kötelességnek tartjuk őrködni a fölött, hogy 
az egyházi autonómia soha és sehol állam­
ellenes törekvéseknek köpönyegéül ne szol­
gálhasson. A teljes jogegyenlőséget és viszo­
nosságot az összes vallásfelekezetekre nézve 
érvényesíteni kívánják, annak minden con- 
sequentiájával.

A zsidók. A fővárosi zsidó ifjúság 
kezdeményezésére Budapesten népes gyűlést 
tartottak, megvitatva és elfogadva egy me­
morandumot, melyben a zsidó liitfelekezet 
törvényes egyenjogositását követelik; ennek 
következményeképen a többi között azt, hogy 
Magyarországon a kereszténynek zsidó hitre 
is szabad legyen áttérni, a főrendi házban 
felekezetök is képviselve legyen, a hivatalos 
fogadtatásoknál küldöttségeik a felekezetek 
sorában foglaljanak helyet stb. Fő érvök az, 
hogy a zsidók a felekezetekkel egyenlő kö­
telezettségeket teljesítenek, aztán a demoe- 
ratia, melyet a ki komolyan vesz, annak alig 
van actualisabb feladata, mint a zsidóság 
sorsának megjavítása.

Külföld.
Olaszország. Nápoly. Sanfelice Vil­

mos nápolyi cardinális érsek, kivel püspö­
künk ő Méltósága múlt évi római utazása 
alkalmával Rómában szerencsés volt meg­
ismerkedhetni, m. évi deczembor hava 22-én 
kelt és püspökünkhöz intézett kegyes leve­
lében ezeket Írja: „Kellemesen fog Tégedet 
érinteni, midőn közlöm Veled, hogy az imént 
múlt november havában itt Nápolyban az 
első Oltáriszentség gyűlése (congressus 
Eucharisticus) tartatott. Minden várakozáso­
mat felülmúlta az eredmény. Az Ur Isten 
megengedte, hogy ezen gyűlést nagy ünne­
pélyességek között a főpapság, a derűs és 
a hívek nagy részvéte mellett tarthattuk. 
Jelen voltak: két cardinalis, több, mint hat­
van püspök. November 19—23, vagyis négy 
napon át a legméltóságosabb Oltáriszentség 
nyilvános imádásra kitétetett. November 20-án 
tizenkétezer hívőnek sajátkezüleg osztottam 
ki az élet kenyerét. Az utolsó napon a car- 
dinálisok, püspökök, papság és a buzgó hí­
vek váltakozva az egész napon át példás 
rendben a legnagyobb áhítattal imádták az 
Oltáriszentségben jelenlévő Ur Jézus Krisz­
tust. A zárünnepélyen az Oltáriszentség 
körmenetileg vi te tetett körül a városban és 
100,000 hivő vett részt a procession.“ 0 
Eminentiája, a cardinális érsek igy fejezi be 
levelét: „Ezek után lelki vigasztalásodra nem 
hallgathatom el, hogy az egész ünnepély és 
a gyűléseken tartott beszédek nyomtatvány­
ban is meg fognak jelenni, melyet én Ne­
ked legközelebb megküldük." — Mit a car­
dinális ígért, meg is történt; az említett

nyomtatvány megérkezett ide. Czime ez: 
„La Liberia Cattolica“ (A katholikus sza­
badság). Numero unico. Novembre 1891. 
24 lap. Mottója sz. Pál apostolnak a korin- 
thusiakhoz irt leveléből: Ubi spi rítus Do­
mini, ibi libertás. — Röviden közöljük tar­
talmát. Első helyen áll O Szentségének 
XIII. Leo pápának apostoli levele, melyben 
a congressus megtartásának szándékát di­
cséri és helybenhagyja. Ő szentsége eme 
leveléből csak nehány sort idézünk, hogy 
lássuk és értsük, mely indokból tartatnak 
eme congressusok, amelyek eredete Franezia- 
orSzágban keresendő. A pápa ezeket mondja: 
„Mi lehetne dicsőbb és magasztosabb, mint 
arra törekedni, hogy a hívek serege az oltári 
szentség titkát, melyben Krisztus Urunk lel­
künk táplálására mennyei eledelt adott, hogy 
életünket, melyhez lelkünk fűződik, védel­
mezni és fentartani képesek legyünk, mind­
inkább és inkább látogassa és imádja. Az 
Üdvözítő örök és látható áldozatot szerzett 
anyaszentegyházának, mely áldozat által bű­
neink kiengeszteltetneK és a büntetések, me­
lyeket az Isten igazságossága követel, Isten 
irgalma által elengedtetnek. Alig lehet hasz­
nosabb és üdvösebb jelen szomorú napjaink­
ban —- igy folytatja Ő Szentsége — mint 
azon lenni, hogy a megbántott Isten ellen 
elkövetett bűnök ily módon jóvá tétessenek 
és az Oltári szentség buzgó imádása által az 
Isten kiengesztel tessék."

A pápa levele után küzültetik a ná­
polyi érsek körlevele; továbbá a congressus 
programmja, az egyes gyűlések lefolyása és 
az azokra tartott lelkes beszédek, valamint 
a congressusra megjelent főpapok, egyháziak 
és világi kitűnőségek névsora. Végre a szé­
kesegyházban tartott ájtatosságok s legvégül 
a zárprocessió és a 12 ezer hivő ünnepélyes 
megáldoztatása az érsek által.

A t u r i n i buzgó katholikusok szép 
ellentüntetést rendeztek a kormány ál­
tal felbujtott római csőcseléknek a zarándo­
kok ellen október hóban intézett tüntetésé­
vel szemben; 20,000 aláírással ellátott albu­
mot és 60 drb húsz frankos aranynyal telt 
erszényt nyújtottak: át kiengesztelésül a 
pápának. ...

Belgium. Mióta kath. kormány áll az 
ország ólén, szép lassanként hanyatlani kezd 
a szabadkőművesek hatalma is. Szépen egy­
másután szorítják ki őket a parlamentből, a 
községek tanácstermeiből s az iskolákból. 
Természetes, hogy tökéletes kiirtásuk még 
csak nagy idő alatt fog bekövetkezni; de 
már az is felette biztató, hogy egyes váro­
sokban „szünetelni kell a munkának“, mert 
az illető páholyoknak nem maradt egyetlen 
működő tagjuk sem. E páholyok bukása fő­
részben a helyi papság buzgóságának tud­
ható be, mely papság szerető gonddal kör­
nyékezte a tévelygő híveket és nem nyugo­
dott, mig vissza nem vezérelte őket a nyájba.

L a v e 1 e y Emil, hírneves belga 
nemzet-gazdász, kinek több müve közül 
a „Kormányformák“ ez. a m. t. akadémia 
kiadásában magyarra is lefordittatott, a na­
pokban meghalt. Nevezetes azon mondása: 
„Erkölcsök nélkül nincsen szabadság, vallás 
nélkül nincsenek erkölcsük, ezt bizonyítja a 
történelem.“ (83. lap.)

A belga katholikusok a rabszolga-ke­
reskedés megakadályozása érdekében ismét 
erélyesebb actiora készülnek. Hírneves ve­
zérük Woest, volt miniszter, Rómában a pápa 
ő szentségével hosszasabban értekezett ez 
ügyben a teendőkről.

Lengyelország, már ugyan a régi, 
mert most csak névben él, nemzeti nagy 
gyász-ünnepre készül. A jövő évben lesz 
100. évi fordulója e jobb sorsra érdemes or­
szág felosztásának. Mivel azonban már sir- 
niok sem szabad, különösen Oroszországban 
és némileg Poroszországban sem, hát csak 
akkóp fognak kifejezést adni fájdalmuknak, 
hogy megülik e korbeli nemzeti nagy hő­
süknek Kosciuskónak emlékünnepét.

Francziaország. A szentszék és 
Francziaország közt egy távirat szerint n 
következő egyezmény jött létre:

A franezia kormány kötelezi magát, 
hogy az egyház irányában barátságos poli­
tikát követ s a konkordátumot híven meg­

tartja. Ezért a szentszék mindenekelőtt meg­
akadályozza azokat a tűn tetősöket, melyek­
kel a püspökök Gouthe-Soulardnak elégté­
telt akarnak szerezni; másodszor meg fogja 
akadályozni annak a kollektiv iratnak a köz­
zétételét, melyben a franezia püspöki kar a 
naneyi érsek javaslatára a vallási kérdést 
és az egyház és állam közti viszonyt fejte­
getni akarja és harmadszor meg fogja aka­
dályozni a választási katekizmus terjesztést, 
melyet több püspök kiadott.

Francziaország is megtalálta a maga 
Pfiufsichát, az első hazai takarékpénztár 
milliomos silckasztóját. Csakhogy náluk 
Werner Cesarnak hívják. Húsz even át volt 
pénztárosa a Hoskier bankháznak, mely fel­
tétlenül megbízott a modernül becsületes 
férfiúban. S ez négyszázezer frank elsikkasz- 
tása által igazolta be, mennyire méltó volt 
e bizalomra. Érdekes, hogyan vezeti be ez 
esetet egy magyar napi lap, amely pedig 
épen nem nagyon iparkodik a valódi becsü­
letességnek egyedüli alapját a vallást ápol- 
gatni. „A század végének a levegője — igy 
szól — ugyancsak termi a gazembereket. Ha 
a divatból immár kiment (dehogy ment, hi­
szen ugyancsak termi a gazembereket) Me- 
fisztónalc eszébe talál jutni, hogy kissé szét­
nézzen földfelületi birtokain; bizonynyal ví­
gan fogja dörzsölni a kezét annak láttára, 
hogy mekkora termése van az általa elvetett 
„jó“ magnak. Talán még el is szógyenli 
magát itt-ott, ahol mestereire akad, pedig 
több mint bizonyos, hogy akad. (Bizony 
akad!)

Ii újság?
— A szatmári püspöki papnevelő inté­

zetben a szokásos félévi vizsgálatok az egyes 
tantárgyakból a következő sorrendben tar­
tatnak í F. hó 11-én az erkölcstanból, 12-ón 
a szentirási magyarázattanból; 18-án az egy- 
liáztörtónelemből; 19-én a hittanból, 25-ón 
a neveléstanból; 26-án a bölcsészettanból.

— Sácz István, nyugalmazott plébános, 
a szatmári egyházmegyei rom. katli. papság 
Nesztora, f. hó 6-án korához méltó példás 
áj tatossággal ünnepelte meg születésének 
90-ik évfordulati napját.

A tiszteletre méltó aggastyán e nap 
reggelén d. e. 9 óra tájban megjelent püs­
pökünk Öméltósága magánkápolnájában, hogy 
ottan a sz. miseáldozat bemutatása alatt a 
Simeoni magas kor elértéért Istennek hálát 
rebegve, egyszersmind a főpásztornak apos­
toli áldását s ez áldással az égnek kegyel­
mét élete alkonyára is kinyerje.

Miután Öméltósága főpásztori áldását 
adta az Urnák fölkent agg szolgájára, meg 
akarván őbenne az egyházmegye összes pap­
ságát tisztelni, meghívta őt püspöki asztalá­
hoz, s ottan őt, mint a megyei papság Nesz­
torát kegyes fölköszöntéssel tüntette ki.

A különben élőnk lelkületű aggastyán 
a szivében eláradt boldogságtól meghatva 
s könyekig elérzékenyülve, reszketeg hangon 
mondott hálás köszönetét a kitüntetett ke­
gyességért.

Tiszta szívből kívánjuk mi is neki, 
hogy lelki és testi erőben érje el a követ­
kező század küszöbét, s megérhesse úgy 
egyházának, mint hazájának boldogabb jö­
vendőjét . . .

— Adomány. Rá ez Pál nagy-bányai 
prépost-plébános a bold. o. H á m János püs­
pöknek emelendő emlékszoborra 50 forintot 
adományozott.

— Ajándék. A helybeli kir. kath. fő- 
gymnasium madártani gyűjteménye ép oly 
ritka, mint érdekes madár-fajt kapott aján­
dékul Bős sin József és Kende Zsigmond 
uraktól, t. i. egy-egy Sarkvidéki búvárt. 
(Colymbus arcticus,) E madár hazája a je­
ges tenger környéke, Szibéria partjai, Ame­
rika északi partvidéke. Hazánkat vándor­
út] ábnn olykor-olykor útba ejti; biológiai 
ismertetni fogjuk.

— Ugrón Gábor Szatmáron. Tegnapelőtt, 
vasárnap este nagy számú közönség várta 
a Királyháza felől jövő vonatot; ekkor volt 
ugyanis megérkezendő Ugrón Gábor, a



szatmári függetlenségi párt, jelöltje. Többen, 
már a déli és esti vonattal eléje utaztak Ki­
rályházára és Halmiba. Amint a vonat meg­
érkezett s Ugrón Komjáthy Bélával a per- 
ronra lépett, zajos éljenzés hangzott fel. 
Ugront a szatmári függetlenségi párt elnöke 
Farkas Antal üdvözölte ; válaszában meg­
köszönve a lelkes ovátiót ős belé helyezett 
bizalmat, azon reményének adott kifejezést, 
hogy sikerülni fog a kitartott zászlót diadalra 
juttatni. Ugrón régi iskolatársához Papp 
Kálmán törvsz. bíróhoz szállott. Komjáthy 
Béla Keresztes Sándor vendége volt.

Folyó hó 11-én d. e. a Vigadó nagy­
termében tartotta Ugrón Gábor programm- 
beszédét. A nagy szánni közönség zsu(To­
lásig megtöltő a nagy termet s a karzatot. 
Dr. Farkas Antal pártelnök jelenti, hogy 
Ugrón megérkezett s Uray Gáspár vezetése 
alatt 10 tagú bizottságot jelöl ki Ugrón 
meghívására. A megjelent képviselőjelöltet 
Farkas Antal felkéri programmja előadására.

Ugrón Gábor először általában jelezte 
függetlenségi álláspontját; majd a saját maga 
által előidézett pártoszlás magyarázatát adta 
kifejtve, hogy a függetlenségi eszmék csak 
a personal-unio föltótien elismerése, az ural­
kodó házzal való barátságos viszony s annak 
mintegy szövetségesül való megnyerése által 
a törvényes eszközök felhasználásával foko­
zatosan létesíthetők. Ez eszmék középpontja 
erős független Magyarország, felvilágosult, 
egyenlő, kasztnélküli nemzet. Továbbá ön­
álló magyar hadsereg létesítése nem egy­
szerre, ami a magyar tisztikar elégtelen 
száma miatt lehetetlen is, hanem fokozato­
san a más nemzetiségű vagy épen osztrák 
tisztek magyarosításával, a ■ vezénylet ma­
gyarrá tételével, magyar tisztek nagy szánni 
képzésével lassankint érhető el.

A delegatiók intézményét elvileg rosz- 
nak s eltörlendőnek tartja, de szükségesnek 
véli az azokban való részvételt, hogy hiá­
nyait s veszélyes voltát a nemzet előtt vilá­
gosabbá lehessen tenni s az ott dolgozó ha­
talmak ellen lehető legyen a küzdés.

Az egyenlőség és testvériség elvéből 
kifolyólag híve a teljes vallásszabadságnak 
s nemcsak a protestáns vallásfelekezetek, 
hanem a kath. egyház autonómiájának is 
főleg oktatási és kormányzati tekintetben.

Az igazságszolgáltatás olcsóbbá tétele 
érdekében harczolni fog a szóbeliség és köz­
vetlenség behozatala mellett. A demokrati­
kus törvénykezés szempontjából esküdtszé­
kek felállítását sürgeti.

Mint Szatmár város képviselője hü vé­
dője lesz a város érdekeinek, s kiemelve 
annak szerencsés központi fekvését, anyagi 
és szellemi fejlődésre való képességét és al­
kalmatosságát, Ígéri, hogy a megyei szék­
hely Szatmárra való áttétele mellett fog 
harczolni. Ha e czélok elérhetését nem re­
mélhetné is, még akkor is kitartással s ön­
feláldozással küzdene azokért, mert az igaz 
hazafi odaadja életét és vérét, hogy más ki­
vívja azt, amiért ő elesett.

A beszédet a közönség lelkesen hall­
gatta végig s közben viharos éljenzéssel s 
tapssal fejezte ki, hogy a szónokkal min­
denben egyetért.

Majd Komjáthy Béla lépett az emel­
vényre s lelkes beszédben Ugrón hívének 
vallva magát a pártoszlás igazolásával fog­
lalkozott.

Végül pártelnök köszönetét mondott 
Ugrón Gábornak szép programmjáért, azon 
óhajnak adott kifejezést, hogy mint váro­
sunk képviselője sokáig éljen.

Este 200 teritékü társas-vacsorát ren­
dezett a párt Ugrón Gábor tiszteletére a 
Vigadóban, mely 7 órakor vette kezdetét, 
mivel a jelölt fél 8 órakor tovább utazott 
városunkból. Elsőnek Ugrón Gábor emelt 
loharat s lelkes szavakkal búcsúzott el vá- 
asztóitól a viszontlátásig. Komjáthy Béla 

még itt maradt s többször mondott tetszés­
sel fogadott felköszöntőket. Beszéltek még 
Keresztes András, Böszörményi László, dr. 
Csetényi Sándor s többen.

— A kath. legény-egylet téli s társas 
estélyére Komócsy «József biztosan jön. 
Levelet irt Bodnár Gáspár elnökhöz, mely­
ben arra kéri, hogy úgy öcscse halála, mint 
az o miatt 24-ére halasztott Petőfi társaság

ülése miatt halaszszák egy héttel továbbra 
a mulatságot, mert — úgymond — ón oly 
szívesen megyek hozzátok, csak módosítsá­
tok az időt. A kath. legény-egyleti 
mulatság e szerint január 81-én 
lesz a kath. Kaszinóban. Miről a kö­
zönséget tisztelettel értesíti az elnökség.

— Uj ügyvédi iroda. Dr. Nagy Barna, 
ki csak nemrég tette le az ügyvédi vizsgát, 
Csökönay-utcza 14. sz. alatt irodáját meg­
nyitotta.

— Városi biz. közgyűlés volt tegnap az 
uj városháza tanácstermében. Miután B ö- 
s z ö r m é n y i Károly kir. tan. és polgármes­
ter a gyűlést megnyitotta, felolvastatott a 
király ő felségének meghívó levele a febr. 
18-án megnyíló uj országgyűlésre. A királyi 
meghívót a közgyűlés állva hallgatta meg 
és végül megéljenezte, ezután elhatározta, 
hogy annak egyik példánya a levéltárba he­
lyeztetik, másik példánya a központi választ­
mányhoz tétetik át a további szabályszerű 
eljárás végett. A központi választmány ma 
ül össze s határozza meg a választás napját.

— Az uj színház csarnokainak megnyi­
tása ismét elhalasztódott. Ugyanis nem mint 
jelezve volt a mai napon, hanem csak 14-én, 
csütörtökön fog a megnyitó előadás meg­
tartatni.

— Uj színházunknak f. hó 14-én történő 
megnyitási ünnepén a meghívott Nagy-Bánya 
városát Turmann Olivér polgármester és 
Nyirő Sándor ügyész fogják képviselni.

— Pályázat. A nagy-zalacskai r. kath. 
javadalom megüresedvén, betöltésére f. hó 
20-ig pályázat van hirdeíve.

— TŰZ. Vasárnap, 10-én este 9 és 10 
óra közt tűz ütött ki Kozma .József hentes 
Vágóhíd u. 7. számú házában. A pusztító 
vész, mely mint gyanítják, rosszakaratú fel- 
gyujtás következménye, a házat egészen fel­
emésztette. Az odaérkezett tűzoltóság többet 
nem tehetett, mint hogy a tüzet lokalizálta.

— A szinházmegnyitás alkalmára való 
prológ-pályázat eredménye az, hogy 28 pá­
lyázó mű közül 7 volt figyelem reméltó, ezek 
közül meg 3 bocsájtatott szavazás alá. Nyer­
tes Mátray Lajos ref. főgynm. tanár „Üdv ne­
ked Múzsa, Tied a dal, Tied legyen a 
diadal" jeligével ellátott;, müve lett. Bár a 
pályázat dús eredménye az alkalmi múzsa 
bő és gyors productiv képességét bizonyítja, 
nem lehet figyelmen kívül hagynunk a pá­
lyázati határidő rendkívül rövid voltát, mely­
nek folytán a pályázat igen könnyen meddő 
maradhatott volna. Ez annyira szokatlan pályá­
zati eljárás igen sok hátránynyal jár. Először 
hivatott költő, ki ihletre szokott várni, nem 
nyergeli oly hirtelen fel pegazusát, de meg 
nem is szívesen bocsátja egy hevenyében 
Ítélő bizottság Ítélete alá. Továbbá a bíráló 
bizottság a bizottságok ismeretes lassú mű­
ködésével nem is olvashat el elég figyelem­
mel minden darabot s az összehasonlítás 
megtétele is időbe kerül. Hisszük s óhajt­
juk, hogy a pályázat eredménye ezúttal ne 
igazolja ez aggodalmunkat.

— Hymen. Weisz Ignácz kataszteri mér­
nök ma esküszik örök hűséget Grósz Róza 
kisasszonynak Pelejtón.

— A szatmári nőegylet és a ref. egyház 
saját czéljaikra közös asztali ellátással egy­
bekötött tánezestólyöket szombaton, e hó 
9-ón tartották meg a Vigadó helyiségeiben. 
A dúsan s fényesen terített asztalok kel­
lemes benyomást gyakoroltak a belépőre, 
melyet csak fokozott a szebbnél-szebb fel­
szolgáló hölgyek csoportja. Egész serege a 
jótékony angyaloknak vette körül az embert 
s ki tudott volna ellentállni az ő kérésük­
nek. Egy szavukra megnyíltak a tárczák, 
evett, ivott, tánczolt s fizetett mindenki, hogy 
a szegények ne szűkölködjenek. Felkérés 
folytán Szentpály Ilona kisasszony szives 
volt egy kis monolog előadásával gyönyör­
ködtetni a jelenvoltakat. A sikerült estély 
tánczczal végződött s a hajnali órákban még 
javában folyt a csárdás. A négyeseket mint­
egy 90 pár tánczolta.

— Komócsy Lajos, a „Magyar Állam" 
főmunkatársa, a magyar hírlapirodalom egy

„H E T 1 S Z E M L E."__ o
régi, derék, buzgó munkása halt meg a 
napokban Budapesten. Komócsy Lajos váro­
sunk szülötte s testvőröcese Komócsy József 
költőnek. Iskoláit is itt végezte, egy ideig 
álamhivatalnok volt, de később egészen a 
hirlapirásnak szentelte magát. Szerkesztője 
volt a „Kelet Népé“-nek, a „Népbarát"-nak, 
a „Képes családi lapok“-nak és Lonkay An­
tal halála után egy ideig a „Magyar All am“- 
mik. Az alig 44 éves férfiút gége sorvadás 
döntötte sírba, élte derekán tört ketté a tölgy, 
mely a magyar katholikus hírlapirodalomnak 
egyik támasza volt.

— Gyászhir. Reguly Kálmán közös­
hadseregbeli hadnagy, ki a közelmúltban 
városunkban állomásozott, Miskolczon szől- 
liiidós következtében hirtelen elhunyt. Nyu­
godjék békében!

— Bleghaltak: jan 4-—7-én. Szabó «Já­
nos 7 ti éves, gör. kath., tüdő vészben. Miké 
Ferencz, ti hetes, ref., tüdőlobban. Pap .Ju­
liánná, 7 napos, gör. kath., veleszületett 
gyengeségben. Frankó Miháíyné, 2ti éves 
ref., tüdőlobban. Szakáll Zsuzsánna, 8 hó­
napos, difteritisben. Rátonyi Bertalanná, ti8 
éves, ref., agy vérömlenyben.

— Érdekes esküvők. Fantynban (Auger- 
mandland Svéd-ország) a maga nemében 
ritka esemény történt nemrég. Egy 84 éves 
férfi lépett oltár elé egy 7ti tavaszt látott 
özvegy asszonynyal. Ugyanez alkalommal 

i esküdött hűséget az öreg férfi fia az özvegy 
nő leányának s hogy az öröm teljes legyen 
egy harmadik pár is ugyanekkor vette fel 
hymen lánczait, t. i. az öreg ifju-házaspár 
unokái.

— A SZatmár-németi népbank részvény- 
társaság évi rendes közgyűlése f. 1892. évi 
január hó 24-én délelőtt 10 órakor Szatrná- 
ron a városháza régi tanácstermében fog 
megtartatni. Napirend : 1. Hitelesítő küldött­
ség választása. 2. Az igazgatóság és fel­
ügyelő bizottság jelentése az 1891 -ki üzleti 
évről, ezzel kapcsolatosan a számadások meg­
vizsgálása, a mérleg megállapítása, a tiszta 
nyeremény felosztása feletti intézkedés s a 
felmentvény megadása. 3. Négy igazgatósági 
tag megválasztása. Az igazgatóság évi-jelen­
tése s a mérleg a közgyűlést megelőzőleg 
8 nappal az intézet helyiségében megtekint­
hetők.

Vidék.

— Szatmár vármegye választó kerületei­
ben a múlt héten a kijelöléseknél a már 
közölt állapottól eltérő újabb személyi válto­
zások nem fordultak elő; kivéve azt, hogy 
gróf Hadik Sándor jelöléséről a fehérgyar­
mati kerületben lemondottak; s a mint hír­
lik, a mátészalkaiban br. Perényi Péterrel 
szemben Jókey Zsigmondot szándékoznak 
felléptetni.

— Bereg vármegyében a képviselő jelöl­
tek a következők: a munkácsi kerületben a 
népszerű Nedeczey János ügyvéd jóformán 
egyhangúlag lett kikiáltva kormánypárti 
programmal; kijelölését az orsz. szabadelvű 
párt is örömmel fogadta el hivatalos jelölt­
jéül s igy György Endre, a ki még min­
dig ragaszkodik mandátumához, hiába tett 
kísérletet ennek megtartására. A tiszaháti 
kerületben Uray Imre függ. ellen Kom­
játhy Béla 48-as (Ugrón) párti lépett fel; 
a m.-kaszonyiban Luby Géza volt függ. 
képviselővel szemben Lónyay Géza kp. pró­
bál szerencsét. A felvidékiben Gulácsy 
Dezső kp. ellen S t r a u s z Adolf lépett fel 
nemzeti párti programmal.

— Szinyér-Váralja. Fetróczy Elek, sz. 
Ferenczrendi áldozár, szinyér-váraljai rk. 
segódlelkósz, a széles körben ismert és sze­
retett Elek bácsi meghalt. Nyugodjék békében!

— Máramaros vármegyében a választási 
mozgalmak képviselő jelöltekül a következő 
neveket veszik felszínre: A szigeti kerületben 
Urányi Imre kp; — a kaszáiban Mihályi 
Péter np., a técsőiben Várady Gábor, Tomka 
Jenő, Bartók Lajos ; a husztiban: Szalavszky 
Gyula, dr. Horváth Ödön, Pásztólyi István ; 
a viskiben: Krüzselyi Bálint; az ökörmezei-
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ben: Sáilágyi István, Szentpáli Jenő, Teo- 
dorovits Zacharias és Vaszkó Elek ; a visóiban: 
Jónás Ödön. Vincze Gyula és Hátin Kornél.

— Nagy-Bányán Wekerle Sándor volt 
képviselő elfogadta ismét a jelöltséget s í. 
hó 17-én tartja programmbeszédét. — A Bor­
patakon megnyíló népiskola után az iskola­
szék elfogadta a Veres vizen felállítandó iskola 
tervét is, melyet Wienerberger Géza és Hisz­
ti orfer János terjesztetett be.

— Felső-Bányán Herr György f. é. 
jan. 8-án, a szentségek buzgó felvétele után, 
élete 78 évében elhunyt. Nyugodjék békében.

— Királyházáról értesítenek minket, hogy 
ott múlt év deczember hó 27-én a rém. kath. 
lat. szert, egyháztanács és iskolaszék újból 
szervezhetett a magyarországi lat. és gör. 
szert, püspöki kar'által megállapított .. Rend­
szabályok értelmében. Három évre — a ft, 
egyházmegyei hatóság régibb helybenhagyá­
sával — tizenkét tag választatott. Plébánoson 
és néptanítón kívül még megválasztattak: 
Antka István, Antka Mihály, Dóri János, 
Grazsalkovics Tivadar, Margaréta István, 
Munkácsi Károly, Penczkofer Mihály, Szől- 
lősi Mihály, Takács Károly, Thill Gyula, 
Váradi László. — Ugyancsak múlt év deczem- 
ber hó 30-dikán ej te tett meg Királyháza 
nagy községben a Csépes István halála által 
üresedésbe jött j egyz ő i állás betöltése. 
A községi képviselő testület tagjai két pártra 
szakadtak; egy rész Németh Lászlót, má­
sik rész Szarka Dezsőt óliajtá jegyzőjének. 
Németh László lett a győztes és a hivatalos 
esküt le is tette. Ugyan itt a „Legszentebb 
Rózsafüzértársulat" 1889. évben rendszeresen 
megalakult. Jelenleg a plébániában — bele­
értve Nagy-Tarna fiókegyházat is •— 150 
tagot számlál.' Megjegyzendő, hogy a tagok 
közé gör. szert, katlmlikusok is, mintegy 
15-ön beiratkoztak, kik a magyar nyelvben 
jártasak. Ezek is — saját gör. szert, lelké­
szüknél — évnegyedenkint járulnak a bün- 
bánat és Oltár! szentségekhez. Ha társulati 
tag elhal, temetésén testületileg megjelennek 
és érette a körmenetnél a sz. olvasót közö­
sen mondják.

— Halmi. A halmii róm. kath. egyház 
saját pénztára javára 1892. évi január 17-én 
a „Magyar vendéglő1' nagytermében zártkörű 
tánczvigalmat rendez', melyre a m. t. közön­
séget tiszlelettel meghívja a rendezőség ne­
vében : Dr. Kozányi Zsigmond, Liptay Béla, 
egyli. tanácsos. Fényhalmy Antal, egyh. fő­
gondnok. Ádám Albert isk. főgondnok. Ba­
logh András, egyh. álgondunk. Mezei István, 
isk. álgondunk. Kezdete V28 órakor.- Belépti 
díj személyenkint 50 kr. Tekintve a nemes 
pzélt, e mulatság, melynek sikeréről és élve­
zetességéről kezeskedik a rendezőség ismert 
tapintata, bizonyára széles kürti pártfogásba 
fog részesülni.

— Ungvár. Az „Ung“ czimü helyi lap­
nak", a vármegye hivatalos közlönyének szer­
kesztését jan. I-tői kezdve Tabódy Jenő, 
Ungvármegye főjegyzője vette át.

Dobó-Ruszka (Ungli m.) Az itteni 
történelmi nevezetességű templom főt. Le­
niek Antal esperes-pleb. buzgó fáradozása 
folytán a közel jövőbon megifjodásnak néz 
eléje. A. hívek áldozatkészségét nagyban 
fokozza, hogy mólt. Püspök Atyánk megje­
lenésére számítanak. A renaissence styl ü, 
sugár tornyu templom közeli megújulása az 
egész ország figyelmére méltó volna már 
csak azért is, mert a hős Dobó s neje a két 
márvány mellék-oltár alatt nyugosznak, A 
történelmi fontosságú templom érdekében, 
mely, lehet mondanunk, nemzeti kincs, te­
hetne valamit a történelmi társulat is, hogy 
legalább Dobó-Ruszkán hozza helyre, amit 
Nyir-Bátorban elmulasztott.

— Nagy-Berezna. Polácskó János, 
nyugalmazott szatmáregyházmegyei áldozó­
pap napokban hunyt el méltó előkészület 
után Nagy-tiereznán, hová huzamos beteges- 
kedése miatt vonta meg magát szerető roko­
nainál. A megboldogult 1835-ben decz. 24-én 
született Ungvárön, 1859. aug. li-án szentel­
tetett pappá. Szép tehetségű, valódi költő 
volt nemes iránynyal, kinek egy kötet 
költeményét Arany János is átolvasa s meg­
bírálta, a legelismerőbb, s kitüntető bíráló

megjegyzéseket Írva minden költeménye 
után. Ez a kötet immár elkallódott; egy má­
sik füzet költeménye nyomtatásban is meg­
jelent; sokat irt a fővárosi és helybeli la­
pokba. Sajnos, hogy ritka költői tehetségeit 
betegsége és körülményei nem engedték tel­
jesen kifejteni és megizmosodni. Nyugodjék 
békében.

— Avas-felső-falu. Mint Józsefházáról 
értesítenek, folyó hó 7-én, az a vasi értelmi­
ség nagy részvéte mellett helyeztük örök 
nyugalomra Avas-f első-faluban Tyuskai 
Pap Mihályt, felső-falusi közjegyzőt, s me-

__ -tiszt,
^yei honvéd-egyesületnek tagja, jegyzői kö­
rében 29 évi hivatalos működésében népé­
nek valódi atyja, s jó tanácsadója volt.

— Ungvár. Ottó József, Adolf, m. k. 
honvéd alezredes', a in. k. munkácsi II. hon­
véd gyalogezred 3 zászlóalj parancsnoka f. 
ó. január 5-én, d. u. fél (> órakor rövid szen­
vedés után 51 éves korában Munkácson 
elhunyt. A boldogultunk hült tetemei f. hó 
7-én a d. u. 4 órakor tétettek a r. k. egyház 
szertartása szerint az ungvári sirkertben örök 
nyugalomra.

Különfélék.

— Darvinismns. .Virchow hires német 
természettudós, a ki nemrég hazánkban is 
megfordult, a természettudósoknak Wiesbaden! 
gyűlésén a darwiniamus ellen feltűnést kel­
lőleg határozott állast foglalt el. Megváltja, 
hogy ő csakugyan barátja volt Darwinnak 
és tanához híven ragaszkodott is és jóllehet 
mit sem óhajtott inkább, minthogy az általa 
felállított elméletek tudományos szempontból 
kiállja a tiizpróbát, mégis sajnálattal kell be­
vallania, hogy ez nem úgy van és egyet­
len egy érv sem hozható fel Darwin állí­
tásának igazolása mellett. Miután sorra vette 
e hangzatos ésu SokT felületes fejet ‘elhódító 
elmélet főérveit s rendre kimutatta, hogy egy 
sincs bebizonyítva, igy fejezi be előadását: 
„Darwinnak minden időben barátja valók, 
nem pedig'ellenlábasa. Csakhogy mindenkor 
különbséget tudtam tenni a barát és tanít­
vány között! Barátja, sőt támogatója lehetek 
ugyan valamely tudományos hipothózisnek, 
mielőtt az tényekkel bebizonyult; de köve­
tőjéül csak akkor csaphatok fel, midőn azt 
elegendő érvek kétségtelenné teszik." Hogy 
miért oly népszerű mégis e pusztán sejtel­
mekre alapított elmélet, az nem érveinek, 
hanem más valaminek tulajdonítandó, a mit 
az elfogulatlan Carthy Justus „Anglia tör­
ténete korunkban" ez. művében (III. k. 441S. 
lap) igy magyaráz1 meg: „Sokan, a kik 
valóban még csak arra sem vettek magok­
nak elégséges időt, hogy érveit fontolóra ve­
gyék, diadaléneket zengettek e könyvnek 
(Darwin könyve) csupán azért, mert azt hit­
ték, hogy ez a könyv, a mely arra van hi­
vatva, hogy érzékeny csapást mérjen a ki­
jelentett vallásba vetett hitre."

A SOCialismns és demokrata mozga­
lomról Hőerőműim dr. Margburgból a berlini 
socialis congressuson 1891. júniusban akkép 
nyilatkozott, hogy az nem egyéb, mint Isten 
ostora a műveltebb osztályok vallástalan- 
ságaiért.

—• A positivismus, a mai időkben annyira 
felkapott téves bölcselet irány, a mely csak 
azt tartja valónak, a mit érzékelhet, jelenté­
keny ellenfelére talált Fl am mari on Kamii 
hírneves csillagászban, a ki nemrég ekltép 
nyilatkozott: „A mi századunk vége némi- 
lcépen hasonlatos a múlt század végéhez. Az 
elméket immár fárasztja, a magát positivnalc 
hirdető filozófia. Kezdjük sejteni, hogy nincs 
.neki igaza . . . Mar azt hittük, hogy Aug. 
Comité és Littré végleg megszabták a tudom, 
ösvényét, a positiv ösvényt. Vagyis csak azt 
ismerni el, a mit lát, tekint, hall az ember, 
a mi az érzékek közvetlen tanúsága alá esik; 
és törekedni az ismeretlen megismerésére. 
30—40 év óta e szerint viselkedik a tudomány. 
De lám, ha érzékeink tanúságát vizsgáljuk, 
azt tapasztaljuk, hogy csúf hamisság az

egész. Szemünk azt látja, hogy a nap, a 
hold és csillagok körülöttünk forognak; pedig 
minden uj. Mozdulatlannak érezzük a földet, 
holott nem az. Azt látjuk, hogy a nap a 
szemhatár fölébe emelkedik, bár alatta van. 
Halljuk a zengő hangokat; pedig a levegő 
csupán a magukban véve néma hullámokat 
hozza fülünkbe. Csodáljuk a fény és a szin 
hatását, mely szemünkben megeleveníti a 
természet ragyogó látványát; holott fény ős 
szin voltak ép nincs, mert a mi van, az csak 
a sötét élet mozgása, mely látó idegünket 
megilleti ős a viliágosság érzetét kelti ben­
nünk. Ha megégetjük a lábunkat, tudtunkon 
kívül történik, mert a fájdalom érzése csakis 
agy velőnkben van meg. Emlegetjük a hide­
get és meleget, bár a ; mindonsógben hideg 
és meleg nincs, mert a mi van, az csak moz­
gás. így csalódnak érzékeink a valóság dol­
gában. Más az érzés és más a valóság. Es 
ami nyomorult 5 érzékünk még elégtelen is. 
A min den ség életét, alkotó mozgások között 
csak igen keveset közöl velünk . . . Érzékeink 
tehát egyrészt csalók, másrészt pl. tanúság- 
tétel dolgában igen tökéletlenek. Semmi okunk 
sincsen büszkének lenni és vezérgondolat 
gyanánt az u. n. positiv fii osofi át magasztal ni."

Bpesti H. 1891. jun. 3.

Heszbibs tudnivalók.
Mikéi» Fertőtlenítsék magukat a 

lelkészek, tanítók, jegyzők ős mások, ha 
őket ragályos betegekhez hívják V Nevezett 
egyéneknek sokszor oly betegekhez kell 
menniük, kik ragályos kórban szenvednek. 
Az illetők ilyenkor jól teszik, ha előzetesen 
és utólag, vagyis mielőtt a beteghez elmen­
nének és miután attól visszatérnek kellő 
módon fertőtlenítik. Ez által saját, valamint 
hozzátartozóik egészségét, életét biztosítják. 
A fertőtlenítés legegyszerűbb módja pedig a 
következő: Mossuk meg kezeinket szappan­
nal és meleg vízzel, azután 80 százalékos 
töménységű alkoholban (spirit.usban) még 
egyszer megmossuk. Gzélszerü; ha a kézmo­
sáson kívül szánkat és az orrlyukakat is 
kimossuk oly vízzel, a melybe az előbbi 
alkoholból néhány cseppet öntöttünk.

Égési sefiivk ellen, Egy amerikai 
orvos felolvasást tartott az égési sebekről 
és azok gyógyításáról. Ezen felolvasásában 
ugyancsak csattanósan bizonyította be, hogy 
mi az égési sebek orvossága. _ Felolvasása' 
elején ugyanis egyik ujját leforrázta. Rögtön 
nagy hólyag keletkezett ujján, erre az egész 
s éli e t be hintette kettőd széna a v a s 
natr on p or r a 1 s nedves rongygyal bekö­
tötte. Az előadás végével a sebet bemutatta 
s fájdalma már nem volt, a hólyag elenyé­
szett s csak a bőr barnább színe árulta el a 
leforrázás helyét.

Egyszerű szer a tyúkszem eltá­
volítására. Vegyünk jó meleg lábvizet, 
tegyünk bele fél kiló sót, azután kenjünk 
meg egy finom szarvasbőr darabot fehér 
szurokkal, tegyük a tyúkszemre s hagyjuk 
rajta, inig magától le nem esik. A siker fe­
lett egészen biztosak lehetünk.

Kajszi-li<|ueiir. Vegyünk 20 darab 
érett kajszit, vágjuk apró darabokra. A 
kajsz magvakat törjük föl és belét zúzzuk 
szót ős keverjük a kajszival össze, tegyük e 
mennyiséget egy nagy üvegbe, öntsük le 
egy liter pálinkával s tegyünk reá Va ki gr. 
törött ezukrot. Kössük jól be az üveg száját 
s rázzuk fel a keveréket s hagyjuk néhány 
hétig állani, aztán élvezhető.

Apróságok.
Ép azok, a kik tétlenül töltik az időt, 

az elsők, hogy annak rövidsége fölött pana- 
szolkodjanak.

A restség összes tehetségeinknek legbiz­
tosabb romlása.

A legfényesebb ékesszólás az élet.

A mit Isten velünk már tett, elég arra, 
hogy tőle a többit hittel és bizalommal vár­
juk. (Bossuet.)



Ha magad boldogtalannak orozod, m á- 
sok boldogitásával boldogítsd szivedet.

A szerencse után nőm sóhajtozni kell, 
hanem megragadni azt.

Irodalom.
„A. keresztény szeretet leánya“. Em­

lékirat egy képpel. Közli: dr. Búza Sándor. 
Ára fűzve 50 kr., diszkütésben 70 kr. (Kap­
ható Litteczky és Beizer könyvkereskedésében 
Szatmáron. Az egyházi szépirodalom meze­
jén tág tér nyílik katholikus szépiróinknak. 
Kevés oly mű van nálunk, mely a keresz­
tény hitelveket, bibliai történeteket, s a ka­
tholikus bölcseletet szépirodalmi Írásművek 
formájában terjesztené s tenné népszerűvé 
a kevés könyvet olvasó közönség között. 
Örömmel lehet tehát üdvözölni minden oly 
művet, mely valamely szépirodalmi műfor­
mában, kellemes, vonzó előadásban terjeszti 
a szent eszméket, s gyönyörködteti a buzgó 
hívők lelkeit.

Ilyen mű a „A keresztény szere­
tő t 1 e ány a“, melyben „emlék-irat“ formá­
jában, az elbeszélő és leiró költészet összes 
szépségei vannak alkalmazva.

„H E T 1 S Z E M E E.“
Sokban hasonlít e mű Eötvös „Kar- 

thau si“-jához, melynek szintén egy nemes 
lélek reflexiói kölcsönöznek kiváló szépséget 
ős értéket. Csakhogy mig a „ K arthau si“-ban 
egy nagy viharok után kitisztult s a büubá- 
nat által megnemesiilt lélek nagy és keser­
ves élettapasztalatai forrásai a szép gondo­
latoknak, itt egy eredetileg tiszta és nemes 
lélek önmagából folyó, tisztán a buzgón hi­
ves által megérteit gondolatait olvassuk, me­
lyeknek magvait a tanulás és a szülői neve­
lés hintették el benne.

E mű részleteiben válik különösen ér­
dekessé és tanulságossá nemcsak apáczák- 
nak készülő fiatal leányoknak, hanem fel­
nőtt keresztény hívőknek is. Nyelve zengze- 
tes és szingazdag. Sokhelyütt valóságos vers- 
beli ritmust érzünk ki belőle a nélkül azon­
ban, hogy ennek folytonossága monotonná 
tenné az előadást.

A művecske önmagában is befejezett 
egész, de úgy látszik folytatása is követke­
zik, mert az apáczát csak felavatásáig kíséri 
s azon a ponton hagyja el, midőn érdek­
lődésünket jövendő életpályája iránt fel- 
költötte.

Ajánljuk a szépen megirt, érdekes és 
tanulságos emlékiratot olvasni szerető katho­
likus közönségünk figyelmébe.
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GAVORA JÓZSEF
\i 1885. évi budapesti oívsz, kiállításon a kiállítási nagy éremmel kitűnő munka- es jo i
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BUDAPESTEN, IV. KERÜLET, VACZI-UTCZA 17.
Ajánlom dúsan fölszerelt

EGYHÁZAK és KÁPOEAÁK HERE A KEZESÉHEZ
szükséges tárgyaimat a log,jutányosabb áron, a le­
hető legszebb kivitelben. Nevezetesen: Miseruhá­
kat, Pluviale, Dalmatlca és Ornatuso- 
kat. Egyházi és társulati lobogók. — 
Mária-társulati, ipar-társulati, dal­
egyleti és temetkezési egyleti zász­
lókat, st. szobrokat, csillárokat, ei- 
borium és kelyheket, fali- és oltár- 
gyertyatartók és oltárlámpákat, — 
Monstranciák, stáció-képek, oltárok, 
urkoporsókat, stb.

Régi rnliák javítását, valamint kelyhek, cibo- 
rinm, Monatranczia, oltár-lámpák és oltár-gyertya- 
tartók mogezüatölésót vagy megaranyozását elvál­
lalom és olcsón készítem el.

Nagy választók arany-, ezüst- és solyemhimzé- 
sok, valamint egyházi ruhákban. Egyházi csipkék, 
oltárteritők, fali keresztek és iskola-keresztek. — 
Egyházi szövetek, Damastok stb.

Pontosságomat több százra menő elismerő 
levelekkel bizonyíthatom.

BBg Árjegyzék, és költségvetéseket 
kívánatra bérmentve küldök. 255

';
fcgliL

©zives tudomására hozom a n. é. közönségnek, miszerint
divatilzletemmel kapcsolatosan egy

FÉRFI-SZABÓ MŰHELYT
állítottam föl, a melynél egy szakmájában teljesen képzett fő— 
városi szabászt ős kellő számú segítő munkaerőt alkal­
maztam. Ennélfogva képes vagyok úgy a világiak divatszerii, 
mint a főtisztelendő papság szokott igényeinek pontosan 
és kivánság szerint megfelelni.

Szatmárit,
£engyei Símre,

kereskedő.

3@S^BE3@83EBQ88Q0S
Van szerencsém a nagyérdemű 

szín házlátogató közönség szives tu­
domására hozni, miszerint

„Korona“ vendéglői

éttermemet
a színházi előadás után is nyitva 
tartom.

Tisztelettel tudatom egyszersmint, 
hogy igyekezni fogok t. vendégeimet 
ízletes ételek, kitűnő borok és frissen 
csapolt sörrel pontosan kiszolgálni 
ezen késő esti órákban is.

Kiváló tisztelettel:i

Weinberger Bernát,

..,. v> 1 . <•,, vÁ,. iy.,,T.,, v.,,t, .
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Szatmár.
Ajánlja a n. ó. közönségnek 

jól felszerelt

könyv- és papirkereskedését.
Bárhol megjelent bel- és külhoni 

irodalmi termékek az eredeti bolti 
árban vidékre bérmentve küldve.

Anyakönyvi, kivonati és száma­
dási ivek, valamint mindennemű 
egyházi nyo in látvány ok és 
kész bekötött anyakönyvi 
könyvek.
Páskuj Lajos, nagyböjti beszé­

dek. 2 kötet 2 frt.
Plillolea, vászonkötésben 1 frt, 

bőrkötésben 2 frt.
Alte und Neue Welt egész évre 

3 frt 60 kr.
jgSg- Az összeg előleges be­
küldése mellett bérmentve 
küldöm. TSB®

ihakGhyyek,
SZENTKÉPEK

nagy választékban, nagyon jutá­
nyos árban.

író, levélpapír, s mindennemű

par ÍRÓSZEREK
nagy raktárát ajánlom.

I®" Könyvjegyzéket kívánatra 
bérmentve és ingyen küldök.

Szatmárit, 1891. deez. 

Tisztelettel:

£ővy STÍifísa

u,
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A legújabb Clvezeti- és Mép-Tápláló-Qzikk,

—--- "TŰS EGY KÁVÉ I z Ü 1VI A L A T A. —-------

Kathreiner Kn« ám) nnaláta-ká
•• 1. •• 1 . ..... 1 .<U, IrAd

v<7ja 1
V/OOA/W ------ " 1 I . _ .

Szabadalmunk: minden államban be van jelentve.
ru részint idegizgató hatásának ellensúlyozására, részint költségkí­

mélés, valamint a teljes íz ős szin szempontjából.
táplál, vért képez és jótékonyan hat gyomorra és idegekre, 
ize kellemes és Vi-ed részben vegyítve kávéval, ennek izet 
éppenséggel nem, felerészben alig, 3/*-ed részben pedig jelen­
ték telenül módosítja.

ért ezt kivéve egy sem egyesíti magában emez előnyöket, s igy

A babkávéhoz pótlék szükséges 
Kathreiner Kneipp-maláta-kávéja
Fölülmúl minden pótkávét 
egészséggel^ élvezettel és üoltségíiiméléssel jár.

Kathreiner Kn«pI!4^^. nyitva^soha.

%*>, ^.
Mal»

--M UN C WÉ N-WíjI N.—

csakis kék feliratú és oldalt látható védjegjsj^ ....... ............... 4„ - lrtn -««««,
van téve és pedig: Va kilogramm 25 kr, ea. 200 gramm 1© kr., ea. lOO gramm
5 kr.

Kathreiner Ferencz utóda
Münchenben és Bécsben.

r# Megrendelhető minden gyarmatáru- és droguista keresltedén által.
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^ 'j*. 4~ ,4'.. ,4x zK ßü) (fűi (ü% @Ü) ijf.) ifüi ©ü) ©f® ®t® ®fd ®fb-)Xa)

200 szoba berendezés készletben.
Saját gyártmány: bútorgyár alapittatott 1875

Kitüntetve
M.-Sziget, 1,892. első osz­

tályú díszoklevél.
Budapesten, 1885. nagy 

bronz éremmel.
Pécsett, 1888. nagy arany

Tcmesvárott, 1891 
bronz érem

nagy

a n. e.Ezennel értesítem 
közönséget, hogy
építészeti-, faragó-, 
asztalos-, kárpitos-, 
esztergályos és bú­
tor gyáramat Már­
maros - Szigetei i

hol- és külföld e nemű első rangú intézeteiben található

Kitüntetve
M.-Sziget, 1882. első osz­

tályú díszoklevél.
Budapesten, 1885. nagy 

bronz éremmel.
Pécsett, 1888. nagy arany 

érőin
Temesváron, 1891. nagy 

bronz érem.

-4ÜÜ
-oh - - 4(5

ujitások- 
asztalos ipar

fő-uteza a hol- és külföld e nemű első rangú.
" " kai berendeztem, minek következtében az építészeti és bútor 

terén a legnagyobb igényeiméit is képes vagyok megfelelni.
Gyári raktáromon — Márm aros-Szigeten — készletben vannak, min­

dennemű lak berendezések, magán hazuk os bárminemű közintezet szamara. 
Felvállal mindennemű építészeti és asztalos munkát, továbbá bolti berendezé­
seket, portált stb. • ...... . .
Üzletemben már számos évelt óta rendelkezésemre álló gépéit, szántó 
kamara és kitűnő munkaerők biztosítékot nyújtanak, hogy minden 
megbízást szolid kivitelben pontosan és legolcsóbban eszközölhetek. 

Vidéki megrendelések gyorsan teljesittetnek.
A n. c. közönség félreértésének meggátlása ezóljából van szerencsém 

kinyilatkoztatni, hogy fiók üzleteimet felhagytam és üzletem jelenleg csakis — 
Márm aros-Szigeten — fő-uteza van elhelyezve.

A n. é. közönség nagybecsű pártolásáért esedezve maradtam
kiváló tisztelettel

SCHWARZ VILMOS,
építészeti és hutorgyávos M.-Szigeten.
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I LITTECZKY és RE1ZER |
^ könyv, papír és zenemű kereskedése
S SZATMÁRON jj
ßt a t. egyházi férfiak, tanítók, ügyvó- |^_ 
ß- dek, mérnökök, jegyzők, gazdák, ß 
ß posta- és más hivatali irodák szá- 

mára egyrészt raktáron tart, másrészt :ß 
^ minden árfelemelés nélkül meghozat: ^ 
,<y az irodalom bármely ágában s bár- Ut. 
f mily nyelven megjelent könyvet, ß 
■*§ ajándéknak alkalmas díszműveket, §► 
ß ima- és képes könyveket. w
-ß Dúsan felszerelt raktárt tart: tv*'
^ mindenféle iró, levél, rajz és csórna- 
fi goló papírból; iró, rajz és fos- ß.

tószeti szerekből; szent képek, olva- ß 
ß; sók, s más egyházi szerekből, 
ß egyházi, ügyvédi, községi, gazdasági |y 
•#§ és'végrehajtói nyomtatványok- £#- 
<£. ból. — Előfizetést elfogad minden |^- 
ß bel- és külföldi folyóirat, napi ős gís. 
J divat lapra. Vidéki megrendelések ß 
^ pontosan teljesittetnek.

fő ^ ^ ^ ^ ^ ^
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könyvnyomdában %
egy 13—14 éves ifjú tanulóul J 

► fölvétetik. ^
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Szatmáron, nyomatott a „Pázmány-sa,jtó“-ban.


